

耶伦再次重申美国无意与中国“脱钩”

## 中美经贸团队举行长时间坦诚会谈

7月9日，据央视新闻客户端消息，7月8日晚，财政部部长刘昆与美国财政部部长耶伦在钓鱼台国宾馆举行会谈，就中美两国及全球宏观经济形势、两国财政政策、应对全球性挑战等议题进行了交流。

另据中新社报道，4天访华行程结束之际，耶伦7月9日在北京召开新闻发布会，总结此次访华之旅。她表示，自己此次与中方高层官员的会晤是“直接、实质性和富有成效的”，有助于中美更好地了解彼此的行动和意图，以期稳定两国关系、减少误解风险、探讨合作领域。同时她再次重申美国无意与中国经济“脱钩”，“脱钩”对两国都是灾难性的。

据悉，在此次访华中，耶伦还分别得到了国务院总理李强、国务院副总理、中美经贸中方牵头人何立峰的会见。

7月7日，李强在会见耶伦时表示，“世界

需要总体稳定的中美关系，中美两国能否正确相处事关人类前途命运”。“希望美方秉持理性务实态度，同中方相向而行，推动中美关系早日重回正轨。”

李强表示，中美经济利益紧密交融，互利共赢是中美经济关系的本质，加强合作是双方的现实需求和正确选择。中国的发展对美国是机遇而不是挑战，是增益而不是风险。把经济合作泛政治化、泛安全化，不利于两国乃至全球经济发展。双方应通过坦诚、深入、务实交流，就双边经济领域的重要问题加强沟通、寻求共识，为中美经济关系注入稳定性和正能量。中美应加强协调合作，携手应对全球性挑战，促进共同发展。

耶伦对李强表示，美方不寻求“脱钩断链”，无意阻碍中国现代化进程，愿同中方落实两国元首巴厘岛会晤达成的共识，加强沟

通，避免因分歧导致误解，在稳定宏观经济、应对全球性挑战方面加强合作，寻求中美经济互利双赢。

7月8日，国务院副总理、中美经贸中方牵头人何立峰也在京会见了耶伦。双方围绕落实中美元首巴厘岛会晤重要共识，就两国和世界经济金融形势、合作应对全球共同挑战等进行了深入、坦诚、务实的交流，会谈具有建设性。

中方认为，泛化国家安全不利于正常经贸往来。中方表达了对美方对华制裁限制措施的关切。中美双方同意就应对全球性挑战加强沟通与合作。双方同意继续保持交流互动。

中央财办副主任、财政部副部长廖岷就耶伦访华答媒体记者问时表示，此次耶伦访华期间，中美经贸团队举行了长时间坦诚

会谈。中方重申了对双边经贸关系的立场，表达了中方关切，讨论了宏观经济及全球性挑战议题。后续双方将保持沟通。

尽管承认美中两国存在“重大分歧”，耶伦在7月9日的发布会上向现场记者表示，最近几天与中国高层官员进行的双边会晤是“直接、实质性和富有成效的”，美中双方就两国关系的机遇和挑战进行了坦率和深入的讨论，更好地了解彼此的行动和意图。耶伦认为，她与中方高层官员的双边会晤，为使中美关系向着更坚实的基础迈出了一步。

耶伦在发言中重申，美方正寻求一个让中美两国经济良性竞争的未来。美国无意与中国经济“脱钩”，世界上最大的两个经济体“脱钩”对两国来说都是灾难性的，也会让世界不稳定。

“我们想要一个充满活力和健康，且开

放、自由和公平的全球经济，而非四分五裂或强迫各国选边站队的全球经济。”耶伦说，“我们相信，世界足够大，足以让我们两国都能繁荣发展。两国都有义务负责任地处理这一关系，找到共同相处和共享全球繁荣的途径。”

针对耶伦多次表态“美方不寻求脱钩断链”的说法，有分析指出，希望美言行一致，耶伦访华过程中，中美之间的合作能否实现、实现多少，很大程度上取决于美方的行动。

7月3日，中国财政部宣布，经中美双方商定，美国财政部部长耶伦将于6日至9日访华。与美国国务卿布林肯访华之行类似，早在今年年初，美国就不断放出消息称耶伦“期待访华”，但始终未能成行。此次访华，意味着耶伦首次以财长身份访华，她也是继美国国务卿布林肯之后，第二位访问北京的拜登内阁成员。

北京商报综合报道

## 网暴治理入法渐行渐近

## 重要一步

根据网信办发布的信息，《规定》明确了监督管理和法律责任。其中提出，网络信息服务提供者违反本规定的，依照《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律、行政法规的规定予以处罚。法律、行政法规没有规定的，各级网信部门依据职责给予警告、通报批评，责令限期改正，可以并处1万元以上10万元以下罚款；因处置不及时造成公民生命健康安全等严重后果的，处10万元以上20万元以下罚款，可责令暂停信息更新。网络信息服务提供者发起、组织网络暴力或借网络暴力事件实施恶意营销炒作等行为，应当依法从严从重处罚。

《规定》表示，对组织、煽动发布网络暴力信息的网络机构，网络信息服务提供者应当依法依规采取警示沟通、暂停商业收益、限制提供服务、入驻清退等处置措施。《规定》对网络用户也作出了相应规定，其中提到，网络用户违反《规定》的，网络信息服务提供者应当依法依规采取警示提醒、限制账号功能、关闭注销账号等处置措施；对首发、多发、组织、煽动发布网络暴力信息的，采取列入黑名单、禁止重新注册等处置措施；对借网络暴力事件实施恶意营销、违规营利等行为的，除前款规定外，应当依法依规采取清除新增粉丝、暂停营利权限等处置措施。此外，《规定》的征求意见稿截止日期为2023年8月6日。

“该《规定》的出台，是网信办将先前关于网络暴力治理的行政规范性文件上升成为部门规章，不仅提升了效力层级，更为重要的是，迈开了专门立法的重要一步，对于我国未来反网暴法律治理体系建设具有重大意义。”首都经济贸易大学法学院讲师、北京已任律所事务所兼职律师屈向东在接受北京商报记者采访时表示。

## 有规可依

值得注意的是，这是监管部门近期第二份面向公众征求意见的网暴治理文件。此前，最高人民法院、最高人民检察院、公安部于6月9日公布了《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》）。

不过，《指导意见》并未对网络暴力进行法律性质的定义，此次《规定》中则明确，本规定所称网络暴力信息，是指通过网络对个人集中发布的侮辱谩骂、造谣诽谤、侵犯隐私，以及严重影响身心健康的道德绑架、贬低歧视、恶意揣测等违法和不良信息。

关于此种界定，李洪江认为，该《规定》直接在总则部分对网络暴力的范围和边界做了界定，并指明了网络暴力信息治理和管理机关的权限，这样就回应了社会中网络暴力是否应当纳入“线下暴力”的合理延伸问题，以及网暴信息治理权限不明问题。

李洪江指出，该《规定》如果能够顺利出台，将对网络暴力事件的治理提供直接的参考依据。“有关网络暴力信息监测预警、信息处

首部打击网络暴力的部门规章正渐行渐近。7月7日，国家网信办发布《网络暴力信息治理规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》），并公开征求意见。《规定》对于监督管理和法律责任等内容进行了明确。

多位法律行业专家分析认为，该《规定》的出台是网信办将先前关于网络暴力治理的行政规范性文件上升成为部门规章，不仅提升了效力层级，也迈开了专门立法的重要一步。未来，《规定》或将对网络暴力事件的治理提供直接的参考依据。



也体现在诸多条款规定中。

## 仍待完善

“反网暴专门立法势在必行，该《规定》的出台可谓适逢其时。”屈向东指出，现阶段，极端网络暴力事件多次出现，使得人民群众加强反网暴立法工作呼声较高。“民有所呼、我有所应”，该《规定》的出台是回应人民群众制度需求的生动体现。

屈向东表示，过往，网络暴力之治理大多沿用事后司法救济的思路，但这种方式通过实践来看，存在维权成本高、侵权取证复杂、侵权主体查明难、因果关系认定难等问题。该《规定》强化了行政机关的监管职能，通过“抓牢、看好、盯紧”网络信息服务提供者，实现源头、事先、事中的反网暴治理。他认为，《规定》出台后，将以网络平台为核心场域，一方面强化网络信息服务提供者在监测预警、信息处置、建构保护机制等方面的责任约束；另一方面，为其开展合理实施处置措施进行赋权，也有助于平台依规处置、及时遏制各类网络暴力信息的肆意蔓延。

总体上，屈向东指出，《规定》从事先的监测预警、事中的信息处置与保护机制再到事后

X 西街观察  
Xijie observation

## 清北游，不妨少限流多服务

陶凤

7月8日，时隔三年之后，清华大学、北京大学暑期重新对外开放校园参观。虽然北京持续发布高温预警，但两校都迎来了数量庞大的游客群体，游客兴致不减。

由于预约名额已满，甚至还衍生出了加价购买的黄牛生意。在某二手交易网站，兜售“申请入校”服务的黄牛数量众多，而“清华北大入校名额”瞬间变身“商品”，被明码标价。

清华和北大都明确表示，校园参观不向任何机构和个人收取参观费用，抵制黑导、游商等非法经营行为，拒绝以任何名义提供参观服务的有偿预约。

今年暑期北京旅游明显升温，无论是景点预约数据，还是游客们扎堆的人气，都能感受到北京文化资源被市场热捧。

故宫博物院、中国国家博物馆、八达岭长城、天安门广场等几乎预约爆满。“北京文化”走红走热，可以预见文化牌将成为假期游的一大卖点。而以清北为代表，名校游是北京文化的一张重要名片。尤其是寒暑假，不少学生和家家长慕名而来，欣赏名校风景，感受不一样的学习氛围。

求学心切，名校游本来就大有可为。清华北大开放预约参观，值得全民点赞。顶流

担当，自然还能起到很好的辐射带头作用，让更多的校园敞开大门。

走进“象牙塔”的学生和家长，多半带着美好的愿望。憧憬大学生活，了解名校历史，接受文化熏陶，这种激励常常是润物无声，但宁静致远。

疫情三年不少此类“被抑制”的需求重新释放，面对旅游资源与市场需求之间的矛盾，高校面临一个重要的课题，就是如何更好地承接暑期旅游热带来的考验。

学校预约限流有情可原，毕竟高校并非商业景区，需要做好各项统筹，安排好入

力，进行预约管理。

而能不能在开放的基础上作出科学的规划引导，提供更多名额，则代表了一种态度、责任和大学之“大”的担当。

具体看，校园游和一般景点旅游“项目制”不同，体验感的获得更多来自于观光、感受、交流，因此根据不同学校大小，同一所高校游客停留时间不会相差太大。

高校不妨多增加一些供给，不同时段预约设置得更加精细，不仅可以提高整体预约人数上限，还能有效兼顾好内部的安保、统筹、规划和管理。

除了主动增加人数“容量”，还应不断提供内容服务的“含量”。比如，设置更多的交流环节，通过志愿者导览、“状元”们的求学故事分享，让游客们既来之则不虛此行。

多开放总归是好事。高校是知识的聚集地和科技创新的重要源头，在高度开放和流动的社会中，很多人慕名参观高校，高校应该敞开大门。

北大和清华都是校园游的顶流。学校别怕麻烦，相关的教育、文化部门多支持配合，让更多的人来走一走、看一看，这便是大学之“大”应该先做的加法。